

首善庐阳

70年风云激荡，红色的中国，在党的领导下走出一条中国特色社会主义道路；
70载沧海桑田，古老的庐州，在时代强音中为城市的核心赋予新时代的内涵。

70年披荆斩棘、风雨兼程，新中国取得了举世瞩目的成就，民族独立、国家富强、百姓安居乐业，中华儿女正式踏上了实现民族复兴的伟大征程。在时代的大背景下，合肥老城随着城市扩容和区划调整，成为安徽省会中心城区庐阳区。多年来，这里的人们以坚忍不拔创事业、敢闯敢试争一流的发展魄力实现了区域的跨越发展，经济社会各领域不断刷新发展高度——大画卷辽阔澎湃、俯身处温暖如春。

庐阳儿女，始终与新中国的伟大航母共同前行，在时代浪潮中扬帆探索着自身的发展航道，健行谱写巨变华章、击鼓催征崭新时代。
□ 杨璨 记者 祝亮

溯源

城市长子 鲲鹏志在搏长空

1949年2月1日合肥正式建市时，划市区为第一区、第二区、第三区和第一直辖镇、第二直辖镇。同年4月，两直辖镇合并成立第四区。

几经区划调整，市区形成中市区、东市区、西市区、郊区，2002年3月分别调整更名为庐阳区、瑶海区、蜀山区、包河区。

庐阳，主城之根，作为全省政治、经济、文化中心，“庐阳”一诞生，便开启了城市长子在首善路上寻梦、逐梦的征程。无论是城隍庙会的喧嚣热闹、“安徽第一路”、“淮河路步行街”的日出与灯火，亦或南门小学、合肥45中传出的朗朗书声……与庐阳有关的一切参与也见证了老城怀抱“首善”之梦，在日新月异的时代潮流中抢抓机遇、找准定位、勇担重任，走向属于自己的“新时代”。

在发展中变化，变化又让发展的路径愈发清晰。

思路决定出路。“十一五”“中央商务区+北部商住区+工业集聚区+生态农业区”的战略布局升级为“十二五”的“商贸金融板块+工业物流板块+生态休闲板块”——三大板块雏形初现，发展思路的不断校准为日后的区域化精准转型铺好了画纸。

商贸和金融是庐阳的拳头产业。2016年7月，庐阳区成为全省唯一被任命的省级中央商务区，以老城区为核心，北一环、临泉路、北二环为轴线的“一核三轴”国家级中央商务区创建势不可挡；几乎同时，庐阳的东北部工业物流板块在时代大潮中“觉醒”，迈开了产业升级、腾笼换鸟的步伐；西北部生态休闲的定位更加明确，随着艺术家们的进驻，三国新城遗址的知名度提高，文化氛围也浓郁起来。不负时代之变，庐阳区抓住机遇，“十三五”规划为庐阳发展指出了更清晰和精准的路径与方向。规划布局了“南有中央商务区、东有高技术服务业示范区、西有滨水文化生态休闲区”的产业发展格局，并最终在实践中落实为现在的老城更新、园区转型、乡村振兴三大战略引领的“中央商务区+产城融合示范区+滨水生态科技区”三大片区统筹发展、错位发展、协调发展的格局，相关的一系列发展任务也随即紧锣密鼓地展开了。

波澜壮阔的新时代正见证“行之力则知愈进，知之深则行愈达”。合肥之根、首善庐阳回应时代之问：征途长，马蹄从未缓，鼓声正催，未来已来！

新路 庐州古城 继往开来再出发

资源禀赋的优势、明晰精准的战略，引领着庐阳产业转型升级的航向。新旧动能转换的加速、更高质量的发展，让庐阳三大板块的功能定位愈发清晰。

如何让这略显脏乱的城市腹地成为一幅值得永远玩味的市井风情图？9月18日，拱辰片区改造一期工程（拱辰邻里中心）项目正式开始建设，改造后的拱辰街将以“市井文化街区”的面貌出现在市民眼前。

庐阳区在2018年提出的老城更新战略，给了老城区发展一个“破题”的平台。坚持公共基础设施更新、产业业态层级更新、城市管理与社会治理模式更新以及城市发展理念更新等“多新合一”，突出建筑形态、产业业态、历史文态和区域生态“四态融合”——长江中路节点建设、红星路升级、逍遥十八巷改造……在一个个具体项目的支撑和推动下，庐阳区正在以保持老城整体风貌为前提，恢复、深挖老城历史和文化，提升城区品质，完善城市功能，升华城市内涵，稳固其在全市的核心理念。

时不我待，在老城区焕发新生的同时，庐阳东北部的一大片土地也在产城融合的步伐中强势生长。庐阳经济开发区——一个曾名不见经传的工业区，用17年时间一跃成为“中国产业园区创新力百佳园区”“中国产业园区创新力百强园区”。

腾笼换鸟的转型升级路上，庐阳经开区的产业结构从中低端制造业走向了微笑曲线的两端——全国软件企业龙头华为云计算项目在这里落户，全国最大二手车平台瓜子二手车直卖网运营中心在这里“安营扎寨”，全国首个上市的第三方医学检验机构迪安诊断在这里“抢滩登陆”，安

徽省首个跨境孵化基地在这里揭牌运营，销量全国第二的知名家具企业志邦厨柜在这里成功登陆主板……十七载风雨兼程，一路引吭高歌。庐阳经开区已蝶变为“大产业”集聚、“大平台”引领、“大服务”护航的全省高技术服务业示范区建设“新样板”。

9月7日上午，一群城里人来到庐阳西北的三十岗乡，往田里洒下了蔬菜瓜果的种子。“我在桃蹊有块地”作为今年区政府打造的田园休闲项目，将更多人的步伐吸引来了庐阳这片如诗如画的“滨水生态科技区”。如今，“养生水源地、慢城三十岗”已成为了无数人心目中的“最美乡村”。桃花节、牡丹节、三国文化节等一个个节庆品牌声名鹊起；崔岗当代艺术馆、东瞿美食文化村、崔岗艺术小镇、王大鄂音乐小镇等一张张文化旅游名片，吸引无数城里人来这里休闲度假。

多年以来，对绿水青山的坚守最终赢来了发展红利，引来了合肥综合性科学中心大科学装置集中区这只“金凤凰”。去年12月14日，合肥综合性国家科学中心聚变堆园区工程正式开工，国际聚变能联合中心成立，这是合肥综合性国家科学中心建设的里程碑事件。大科学装置集中区将集聚技术、资金、人才等创新要素，打造世界一流的大科学装置集群，并结合董铺水库、三十岗生态绿地等自然风景，形成全球最美科研圣地。从此，三十岗乡这座合肥的“后花园”，将插上科学之翼。

老城更新、园区升级、乡村振兴，庐阳人在三大战略的指引下，把责任扛在肩，在每一个版块高位对标、着力创新、精耕细作，取得了令人瞩目的成绩，这些成绩，也将继续激励庐阳，乘风破浪。

